位,各地民族出版单位完全可以藉上 述难得的机遇,大展宏图,作出自己 的贡献。

最近,中国社会科学院人类学 与民族学研究所主持编纂的《中国少 数民族现状与发展调查研究丛书》已 有9卷推出,这一鸿篇巨制,重点反 映了改革开放以来各个少数民族社会 生活各方面的一系列深刻变化, 意义 深远 民族出版社最近隆重推出的《当 代少数民族著名作家经典 • 苗族作 家丛书》(丛书共25卷), 荟萃当代 中国苗族著名作家的小说、诗歌、散 文等经典作品,可谓民族文学的最新 成果, 值得大力推广、延伸, 形成品 牌效应。由此联想到, 民族出版业完 全可以大兴调查研究之风, 广泛拓展 得天独厚的出版资源, 在少数民族文 化的最新发展成果方面,推出一批符 合科学出版理念的畅销书、精品书。

狠抓人才培育积极走向世界

随着全球经济一体化的加深, 民族出版业怎样面对国际竞争和国内 业内竞争, 民族出版工作者怎样在观 念、品牌、策略、人才、质量、技术、 营销等方面做好充足的准备,如何策 划出有创意的题材、内容和适销对路 的选题,并在此基础上进行深化、延 伸, 赢得读者、赢得市场, 是摆在每 一个民族出版工作者面前的思考课 题, 欲达此目的, 除了亟须建设一支 多文种、高素质、精通编辑、出版、 发行专业的人才队伍外, 还需培养出 一批茁壮成长的各民族作者队伍,为 民族出版业参与竞争走向世界奠定坚 实的基础。民族工作者,则需要锲而 不舍地加强学习,提高素质,增强市 场意识,掌握国内外一切出版信息, 积累各种新知识、新经验, 在激烈的 竞争中永远立于不败之地。

我的祖先 我的盘锦

卑族。

鲜卑族是继匈奴后在内蒙古高原上崛起的北方游牧民族,早在西周以后,鲜卑一词就在《史记》、《汉书》、《战国策》、《楚词》、《国语》等古籍中有所记载,并频频入史。在两晋南北朝时,鲜卑开始建立国家政权,其中有慕容氏建立的前燕、后燕、南燕、西燕,秃发氏建立了南凉,拓跋氏建立了北魏。入主中原的鲜卑人采取了少数民族与汉族大融合的政策,不但使鲜卑特色文化得到传承,也使中华民族文化得到大发展。

盘锦市位于辽东与辽西交界处 的辽河入海口, 历史上留下过不少鲜 卑人生活的足迹。早在西汉时,鲜卑 人就曾生活在大兴安岭至辽河一带。 另据《史记》载:秦伐燕,破之。燕 王喜败走辽东, 越五年, 灭燕。又遣 蒙恬, 击走东胡, 以其地置辽东、辽 西二郡。而盘锦当时就属辽西郡,鲜 卑就是东胡的一支……还有,有关文 献记载, 在三国及晋时, 盘锦属昌黎 县, 南北朝时, 盘锦属北魏, 北魏就 是鲜卑人拓跋氏建立的政权。据文献 资料——《慕容姓氏何来》中载,在 三国时,鲜卑族首领莫护跋率领族人 迁居辽西。《中国历史上15个民族的 最后结局》中载: 西晋灭亡后的 317 年, 辽西鲜卑人汉人各占一半, 为 20万到30万。《中国历史地理概论》 一书也曾介绍说, 在辽东湾滨海平原 的主要入海水道辽河及大小凌河附 近, 在汉魏时期就居住着乌恒族和鲜 不过最能证实鲜卑遗迹的,还得说是我们这些后裔们——即锡伯族人。"锡伯"即是"鲜卑"的转音,《黑龙江外记》(卷一)中说:鲜卑乃部种,非地名,今锡伯及俄之西伯利亚皆鲜卑之音转……锡伯族人作为鲜卑人的后裔,现在在全国有20多万人,而盘锦虽只有700多人,但也能算得上锡伯人聚居区了。我们的家族曾数代生活在盘锦西部农村,过去有些习俗就是鲜卑人的传承。

如过去在农村老家玩的"嘎拉 哈",俗称"抓子儿"。嘎拉哈是锡伯 族语"嘎尔出哈"的汉译音,是用猪、 羊、鹿、狍、獐、牛、骆驼等动物的 髌骨(俗名"膝骨")制成的,嘎拉 哈的四面汉语分别称为珍、轮、壳、背。 屯子里的几十户锡伯族人家, 都是我 们一个家族,家家都有玩嘎拉哈的历 史,几乎人人都会玩。小时候我记得, 玩这种游戏时在炕上铺上毡子,上面 撒若干嘎拉哈,将一小铁球向上抛起 后, 赶快抓嘎拉哈。待球落下蹦起时 再去接球,以抓多少定胜负。嘎拉哈 玩法多样,最简单的一种叫"撂宝", 就是把染成红、绿、紫、黄等色的嘎 拉哈一个一个往上摞,最高者为胜。 在腊月到二月初一的猫冬季节,孩子 们乃至大人,常在热炕头上"举行" 嘎拉哈"邀请赛" ……

其实,早在秦汉时期的鲜卑和 匈奴墓中,就常发现嘎拉哈。在北魏 时期的鲜卑人,将此用于民间游戏、 军事战术模拟演习或作殉葬品。因为 古代鲜卑人以狩猎游牧捕鱼为主,捕 到鹿、獐等动物时,先把嘎拉哈取出 保存,因其小巧玲珑,又便于携带, 所以深受鲜卑人喜爱。

锡伯族以前多供奉被称为"喜 利妈妈"的信物,因"文化大革命" 期间被视为迷信打入冷宫,所以现在 在盘锦民间流传的不多了,不过它却 影响了很多代锡伯人。信物的由来是, 听老辈人讲,相传在西汉宣帝地节年 间(约公元前 69 年),平陵侯范明友 的家奴毛毛脚心有 5 个红痣,被认为 是混龙天子。平陵侯欲将其押往京城 请功,幸亏被一个叫"喜利妈妈"的 人救了。

后来毛毛回到了大鲜卑山,被 鲜卑部落推举为大可汗——大鲜卑国 成皇帝,成皇帝为感恩而颁照天下, 封喜利妈妈为福神,族人永远供奉。

我们把"喜利妈妈"当成续嗣 女祖,并制成信物来供奉。就是在一 根麻绳上拴上小弓箭、箭袋、射箭用 的扳子、嘎拉哈、红绿布条、小摇车、 小靴子、铜钱、木锨(用桦树皮制成, 40厘米左右),这件精美的工艺品就 叫"喜利妈妈"。听说,制做"喜利 妈妈",只能请德高望重、子孙满堂 的老太太,其他人则不佩。过去立"喜 利妈妈"时,还要举行仪式,杀猪宰 羊,款待客人,节日一般。

爷爷说"喜利妈妈"是信物而不是迷信,并有特殊象征意义。如上面拴的小弓箭象征男孩长大后像鲜卑先人一样勇敢,当战场上的骁将;红绿布条和小摇车象征女孩长大后,成为操持家务的高手,当贤妻良母;木锨象征农业丰收。另外,每增一辈人就拴一个嘎拉哈,增一子就拴一弓,

添一女就拴红绿布条,起到谱书作用。

我们家族在过去还有人会跳萨 满舞,而这种舞蹈实际上就是鲜卑 人的古老舞蹈。舞蹈的目的是求神 佑护、驱鬼避邪、免除灾难, 让老 百姓幸福安康。跳舞的巫师要有"神 衣"和"法器","神衣"主要是舞 蹈时着的"神裙"、"大褂"、"神帽"。 而"法器"主要是道具,如戴的面具, 寓意是避免让妖魔的灵魂认出萨满 真相,同时也想借面具"法力"战 胜妖魔。道具还有铜镜、铜铃,分 别系于腰间。表演时手还要持手鼓 或单鼓, 在击鼓、摆铃声中, 唱着 各种"神词", 做着各种鸟兽的动作, 如请"虎神"要拟虎扑抓,请"鹰神" 要学鹰飞舞,这就请来了各路神灵 (俗称"神附体")。

萨满舞表现出的主体是人类挑战自然灾害、疾病、恶势力,并与其做斗争的英雄气慨。但跳萨满舞的巫师并不是谁都能担当的,他要经过严格的训练,要掌握各种法术和高超的技艺。如过去锡伯族的巫师在学习三年后,经过上十多米高的刀梯并翻下来(下面有稻草接护)的考验后,才能成为真正的巫师。他也是萨满教的神职人员,在部落中非常受人尊敬。

萨满舞在清代和解放前对盘锦 人的生活很有影响。在这段时间,它 从最先的求神祈福的民族宗教活动, 演变成了自娱自乐的民间活动,那诙 谐有趣的舞姿同辽宁二人转、皮影戏、 大鼓书、民歌小调一样具有生命力。 上个世纪80年代,我们家族在打给 省民委关于落实民族政策的报告中, 就曾写有家族中有些家庭以前就有萨 满鼓,鼓边带着响环,在喜庆和祭神 时用。但在"文化大革命"时被打入 冷宫。 另外,我们还不食狗肉,传说 这与大鲜卑国成皇帝被一只黄狗救过 命有关。因此他就封家狗为神犬,令 族人不得伤其身、食其肉。还有,鲜 卑人是游牧民族,狗在草原上不但保 护着主人,还保护着牛羊,被鲜卑人 视为人类最好的朋友。因此鲜卑人和 后裔锡伯人就有不吃狗肉,不打狗, 不穿狗皮衣,不戴狗皮帽的习惯。

锡伯族的丧葬,清代光绪年间 以前是火葬,以后改为土葬。盘锦西 部农村的锡伯族,数代来也一直是土 葬的习俗。土葬保留着古鲜卑人的特 点:男女老身死,其墓葬皆为土圹内 放木棺,尸体仰身直肢,平放入棺。 然后将棺葬入土圹中,填土为坟…… 锡伯族聚居区内,一般每家都有固定 的坟场,但近年来,有的也移风易俗, 开始火葬深埋了。

在历史长河中,鲜卑文化一直 影响着部分盘锦人的生活。在新时代 中,鲜卑的后裔们,在盘锦也人才辈 出,不仅有律师、警察、工程师、校 长,还有企事业单位的领导,他们积 极发挥着先人们聪慧豪爽、坦诚刚毅、 不屈不挠的天性, 为盘锦为社会创造 着财富。锡伯族人口虽较少,但却是 个文化较高的民族,有自己的语言和 文字,属阿尔泰语系通古斯语族满语 支, 锡伯人虽早已汉化, 但盘锦的锡 伯人仍很重视文化教育。目前在文化 教育方面,本地锡伯族孩子考上大学 的越来越多;锡伯人撰写的关于锡伯 族文化及先人鲜卑文化方面的文章屡 见报端; 在市直学校, 仅锡伯族成份 的校长就有两位……

一些史学家和民俗学家认为, 锡伯族目前是全世界上唯一保留鲜卑 文化的少数民族。鲜卑文化,已成为 了盘锦地域文化不可分割的一支!